

“问题疫苗”权威发布要跑赢传闻

□梁江涛

近日，国务院总理李克强对非法经营疫苗系列案件作出重要批示。批示指出：此次疫苗安全事件引发社会高度关注，暴露出监管方面存在诸多漏洞。食药监总局、卫生计生委、公安部要切实加强协同配合，彻查“问题疫苗”的流向和使用情况，及时回应社会关切，依法严厉打击违法犯罪行为，对相关失职渎职行为严肃问责，绝不姑息。（详见昨日本报03版）

这几天，山东“问题疫苗”事件继续引起多方关注。在网上，特别在微信朋友圈里，各种转发、谴责、恶搞甚嚣尘上，不绝于耳。正义者出于义愤，纷纷吐槽奸商作恶与监管失职；无关者人云亦云，围观传播。相关者置身于这样一个莫衷一是、众说纷纭、林林总总、

雾里看花的信息烟雾包围之下，恐慌是正常的表情。

面对公众的恐慌、疑惑与情绪化表达，来自媒体的声音或许能抚慰一些惊论与忧惧的心灵。比如有媒体说，世界卫生组织发声明确，不正确储存或过期的疫苗几乎不会引起毒性反应，因此在本事件中，疫苗安全风险非常低。

还有医学专家称，只要是正规疫苗，如果未冷藏或过期，人接种之后直接致命的可能性较小。此次的“问题疫苗”的最大风险是失效，即人接种后没有产生免疫。但是，对于狂犬病等致命传染病，接种无效疫苗后无法防止感染，一旦感染就会危及生命。

面对“还能带孩子去打疫苗吗”这样的弱弱之问，多位专家表示，切勿因噎废食。一类疫苗是国家规定必打并且免费提供的疫苗，对孩子的健康成长非常重要，千万不要

因为恐慌随意放弃为孩子接种。

任何突发公共事件发生后，政府的权威之声一旦滞后，谣言传闻就会乘虚而入，无孔不入，大行其道，误导公众。“问题疫苗”事件曝光之后也是如此。

突发事件权威新闻发布要有“防疫”意识。当下要做的是，由国务院新闻办邀请相关部门负责人和最权威的专家举行新闻发布会，就“问题疫苗”事件的动态进展情况发布最新、最权威的新闻，直接解答公众的质疑。这样的新闻发布会可多办几次，直到事件水落石出，善后得到妥善处置、相关责任人依法受到处理为止。政府权威部门只有发布更加真实、准确、具体、透明、迅捷的动态信息，才能掌握主动权，健全社会舆情引导机制，才能在突发事件的查处过程中建立政府公信力，取信于民，保障人民群众生命健康。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

绿化带不是牧场

□李小将

3月19日下午，市民张女士拨打本报新闻热线，称在市区淞江路东段，有人在绿化带里放羊，时不时还有羊跑到马路上，不仅破坏了绿化带，而且还给过往车辆和行人带来了安全隐患。（详见昨日本报04版）

绿化带是城市的一道亮丽风景，本应受到大家的细心呵护，但个别人为一己之私，将羊群赶到绿化带里，让羊儿随意啃食绿化带里的植被，实在有点过分了。这是对公共资源的侵占，是对城市环境的破坏。

另外，正如文中所述，在绿化带里放羊还存在安全隐患。几个月前，笔者曾在市区大行山路与淞江路交叉口看到一群羊在绿化带里啃食植被。其间，由于该路段出现交通堵塞，个别司机按响了轿车的喇叭，羊群受到惊吓，在淞江路上乱窜，进一步加剧了该路段的堵塞。面对众人的指责，羊倌竟然无动于衷，只是站在一旁观望。

羊不“懂事”，但羊倌不应该也不懂事，绿化带不是牧场，希望羊倌能看好自己的羊。同时，相关部门也应该把“功课”做足做好，防止类似事情再次发生。



事件回放

去年4月23日，舒城女中学生何梦茹好心搀扶摔倒老人，反被老人亲属误解为肇事人，幸得交警调查还其清白，好心的小何不但不记恨，反而以德报怨为摔伤老人捐款。日前，由中央文明办“中国好人网”举办的第三届“搀扶老人奖”评选在广州揭晓，何梦茹荣获最高奖：“搀扶老人委屈奖”，奖金5000元。（详见昨日本报22版）

议论纷纷

发放委屈奖的举动，不仅是对个体的最大安慰，也是对道德的一种敬畏。

——唐伟

“搀扶老人委屈奖”，不是鼓励人们受委屈，它鼓励的，是人们在搀扶老人受委屈后的信心，以及不受挫折的善行。

——关育兵

针对此类事件，我们既要委屈奖也要法律护航。试想，立法层面能加大对假摔现象的惩罚力度，该罚的罚，该关的关，该判的判，让假摔讹人者付出惨重代价，看谁还敢假摔讹人？

——艾才国

小女孩以德报怨应该奖励，但那位老太太以怨报德也不能不了了之。

——朱少华

W 微点评 EIDIANPING



近段时间以来，微博、微信上掀起一股晒“A4腰”的风潮，美女们纷纷在网络空间中晒出自己纤细的腰身，引来观者如潮。3月24日，宜宾县公安局的警花们也在微博上晒出了“A4腰”，不过不同的是，警花们手中的A4纸上打满了安全提示，在向大家展示警花们矫健的身姿外，更不忘宣传安全防范知识。（中新网）

【点评】

@打不死的小强：一箭双雕。

@天外飞仙：我也是“A4腰”，只不过A4纸是横着的。



3月22日，武汉市中心医院肿瘤科六区病房举办了一场特殊的婚礼。身患乳腺癌晚期的新娘杨柳，满脸幸福地依偎在新郎彭新身边。为这一天，他们等了8年。“不管她未来是否能够康复，我一定会扛下来，我要成为她的依靠，照顾她一辈子。”彭新说。（中新网）

【点评】

@小白兔：真爱无价，祝福他们。

@两个人：希望姐姐能战胜病魔，早日康复。

@我是一只小小鸟：不能陪你白头到老，也要陪你到最后。

H 画里有话 UALIYOUHUA

“天书病历”

近日，网曝江苏连云港一市民“去医院看病，发现医生写的病历和处方上的字潦草难认！”的消息再次引发网民集体吐槽。近年来，全国多地曝出医生书写病历潦草随意，甚至酷似“天书”，让病患者捉摸不透。我国卫生部门2010年制定《病历书写基本规范》要求，然而6年来这一规章效果不甚明显。“天书病历”难绝，到底是医生太忙还是医院疏于管理？手写病历该如何规范？还真真是个难题。

中新网



S 生活观察 SHENGHUOGUANCHA

小偷要求打马赛克并不过分

□张贵峰

“我都有孙子了，你得给我打马赛克”，日前，在河南郑州，一名小偷在偷车时被巡防队员逮个正着，可一看到记者的录像设备，他赶紧喊，“打了马赛克，你随便怎么播。”（大河网）

面对记者镜头，这位“爷爷辈”小偷的一句请求，如果仅从揭露谴责违法犯罪行为的角度来看，显然让人忍俊不禁。既然“都有孙子了”、已为人祖父，为何还要行窃、干这种偷偷摸摸的勾当？既然早知偷盗是一种丢人的行径，会让自己的儿孙跟着蒙羞，那又何必如此？

但如果能换一个角度——从小偷自身权利或者说违反人员人格权利角度，在谴责这位爷爷辈小偷的盗窃行为以及其“不配当爷爷”的同时，又仍然必须对其“得给我打马

赛克”的要求表示肯定。

一方面，依据我国相关法律规定，“得给我打马赛克”确实是其应有的权利，虽然涉嫌违法，但其包括肖像权在内的人格权利仍理应依法得到尊重和保护，不应以简单直接曝光的方式进行“示众”、羞辱；另一方面，尽管确实已干了盗窃这种让人不齿的勾当，但这名小偷至少仍然还有“人之为人”起码应有的廉耻感、羞恶心，而非完全丧失廉耻、没有任何底线的“无耻之徒”。

我们之所以必须充分尊重保护每个公民甚至是违法犯罪人员的人格权利，要用“马赛克”去为他们遮羞，所维护、捍卫的其实不仅是具体某个人的权利或“面子”，更是赖以维系整个社会法治秩序和公序良俗、根植于“礼义廉耻”的最深层次道德伦理基础。

（请本版作者速与本报联系，以奉稿酬）